



# 高新区筑牢社区健康安全网络精准施策有序推进企业复工复产 在战疫大考中展担当显作为

新冠肺炎疫情暴发以来,珠海高新区始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,一手抓疫情防控,一手抓复工复产,党员干部、社区工作人员、医务人员、志愿者和普通群众一起,化身疫情防控的“战士”、复工复产的“尖兵”,迅速在街道社区、交通要道、工厂企业等重要区域,织密筑牢社区健康安全网络,有序推进企业复工复产,奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利,疫情防控取得阶段性成效,经济社会发展逐步恢复。

采写:本报记者 宋显晖  
摄影:本报记者 吴长斌 通讯员 尹涛  
手绘:于仁智 赵耀中

## 织密筑牢社区疫情防控防线

实行网格化管理——

高新区实施社区、小区、厂区、校区“四区联动”,建立“横到边、纵到底、全覆盖”的人员管控台账,对外来车辆、返乡人员进行地毯式排查。全区设立94个社区联合检查点,逐一排查辖区出租屋和公寓民宿,做到镇不漏村、村不漏户、户不漏人,确保外来人员、返乡人员底数清、情况明。依托“社区党委+党员楼长+党员先锋队+物业管理”,组建网格员、健康管理、民警防控“三人组”,对重点人群开展“敲门行动”“开门见人”每日排查监测,实时了解其健康状况、就诊情况、活动轨迹,做好服务引导。每日滚动摸排网格内涉疫情信

息,对新出现的人村重点人员和网格内群众出现的疑似症状,确保第一时间发现、第一时间报告,织密织牢疫情防控基层防线。截至4月16日,共计排查出防疫重点人员8873名,其中外籍、涉外旅居史及密切接触者重点人员419人。

采用双重“封条”隔离——

2月8日起,高新区在全市率先实行对辖区内隔离对象贴封条加公告的“封条”管理,对重点隔离对象安装“智能封条”,实现24小时实时监测。由社区党员干部、辖区民警、卫生服务中心工作人员、“双报到”党员志愿先锋队和物业公司等人员组成志愿者队伍共同对辖区居家

隔离户实行逐户上门告知权利义务、签订承诺书、张贴封条、提供服务并定期巡查,建立“一张公告牌、一个责任人、一个微信群、一支体温计、一篮新鲜菜”的“五个一”居家隔离管理体系。截至4月16日累计隔离重点人员4155人。

宣教高招花样百出——

为构筑群防群治的严密防线,各社区创新宣传方式,引导广大人民群众科学防控疫情。采用“无人机+喊话机”立体式宣传,防疫检测点全天不间断播放疫情防控宣传音频;录制“本地方言+粤语+普通话”的亲民社区居民防疫宣传语音播报;官塘社区率先启用微型消防站

和微型消防车流动广播扩大宣传效果;东岸社区由“社区两委+网格管理员+党员志愿者”组成宣传小组,做到宣传人网入格入户……

“最强管家”日夜奋战——

高新区机关党员干部下沉防控一线,与17个社区防疫工作者一起放弃所有休假,化身宣传员、信息员、保洁员、配送员和监督员,身兼数职充当社区居民的“最强管家”。他们不分昼夜连轴奋战,宣传疫情注意事项和防范措施,排查采集数据,24小时值守测温,登记社区出入信息,帮助购置生活用品,收集处理生活垃圾,疏解隔离人员心理压力,全面筑牢社区安全防控网。

## 千方百计推动企业复工复产

出台政策助力复工——

自疫情防控阻击战打响以来,高新区在全力做好疫情防控工作的同时,始终把助力企业复工复产、保障经济社会发展摆在突出位置,出台《应对新型冠状病毒肺炎疫情支持高新区企业复工复产的若干政策措施》,采取设立1亿元专项扶持资金、做好企业防疫保障、落实企业稳岗就业、减免企业租金、加大企业金融扶持等措施,千方百计帮助企业解决实际困难。截至4月17日,314家正常经营的规上企业中有305家已恢复生产,复工率达97%;复工人数累计51511人,占正常用工量的93%。

签约动工提振信心——

高新区提前做好投资项目储备和建设准备工作,加强重点产业链重大项目及广深港澳优质项目的对接和引进。举办2020年重点项目签约动工仪式,总投资310亿元的72个重点项目签约动工。项目涵盖生物科技、新一代信息技术、智能制造等战略性新兴产业,达产产值将达到410亿元,是高新区实现高质量发展的“压舱石”,提振发展信

心的“强心剂”。

“你防控,我支持”——

经济部门所有工作人员和国有企业中层以上管理人员全部到现场,“面对面”协助企业落实疫情防控;区党委先期筹集1万只防护口罩,无偿派发给20家重点企业,并协助区内200多家企业购进酒精约12000支;开通企业线上口罩购买专线;分三批投放80万只口罩,并以5折价格出售给区内企业。

“你贷款,我贴息”——

高新区财政专项设立1亿元“企业复工复产”扶持资金,出台包括金融扶持在内的复工复产政策八条,通过降低申报门槛、提高贴息比例到贷款基准利率的50%、增加单个企业贴息限额至200万元、扩大政府风险分担比例至50%、防疫期间金融机构新增融资以200%数额计入政策奖励基数等举措,引导金融机构信贷资金迅速投入防疫一线,支持企业复工复产。据统计,1-3月高新区助力辖区中小微企业贷款154笔,总额4.65亿元。

“你复工,我奖励”——

高新区简化程序加快推进企

业复工复产。支持防疫物资生产企业安信纳提前复工,拨付市区两级550万元扶持资金,派专人驻企业中层以上管理人员全部到现场,“面对面”协助企业落实疫情防控;区党委先期筹集1万只防护口罩,无偿派发给20家重点企业,并协助区内200多家企业购进酒精约12000支;开通企业线上口罩购买专线;分三批投放80万只口罩,并以5折价格出售给区内企业。

“你招工,我补贴”——

线上线下落实稳岗就业。落实援企稳岗补贴,对重点企业、重点地区的员工组织专车接送,截至目前共接送云南、陕西、湖北包车返岗员工147家次453名,其中点对点包车接送湖北荆州、随州、鄂州等地企业返岗员工235名。对区内企业接送员工返岗包车费用给予全额补贴。免费为企业举办3场网络招聘

会,畅通用工企业与求职人员的双向选择渠道,组织动员对口扶贫地区人员到高新区企业就业,缓解企业用工难、返岗率低等问题。鼓励劳务中介机构为区内企业引进员工,每家中介机构最高补贴20万元。

分包包干服务企业——

高新区成立企业复工复产专项组,落实区领导挂点服务企业、经济部门网格化分片包干机制,配备企业复工复产联络员,“点对点”协调解决企业复工复产所急、所需、所难。对增长稳定的生物医药和医疗器械企业、抗疫产品生产企业,以及受疫情影响较轻的互联网、软件和信息技术服务行业、商务服务业等重点扶持,保障企业供应链、资金链、产业链畅通;对产值下降重点企业加强走访,“一企一策”送政策、送资金、送服务,协助企业解决复工复产、资金贷款难题,帮助企业尽快恢复产能;对新规上企业重点做好政策解读、贷款补助等宣传和辅导,提高企业抗风险能力。加强政策落实督查,真正打通政策落地的“最后一公里”。



东岸社区向辖区居民发放“健康大礼包”。



截至4月17日,珠海高新区314家正常经营的规上企业中共计305家已恢复生产,复工率达97%。



高新区为重点建设项目返岗人员开展免费核酸检测。

### 抗疫人物

## 逆行中的高新人最美

面对突如其来的新冠肺炎疫情,高新区有这样一群“逆行者”:他们舍小家顾大家,不顾个人安危深入社区、值守测温、排查登记、入户宣传、上门服务、跟踪随访隔离人员……始终坚守防控一线。他们勇于奉献,默默守护着辖区居民的健康安全,虽然没有惊天动地的壮举,没有轰轰烈烈的牺牲,但却以责任担当铸就了基层疫情防控的“铜墙铁壁”,成为打赢疫情防控阻击战最坚实的基层力量。

“我是党员我先上”

“我是党员我先上!”自1月23日新冠肺炎疫情疫情防控工作开展以来,金鼎社区卫生服务中心公共卫生科郑宋洪便冲锋在前,以实际行动践行党员的初心和使命,一直坚守在防控一线。他连续作战一个多月,负责社

区隔离对象的跟踪随访、防控知识的宣传入户,在人手不足时更主动挑起高速路口发热筛查夜班工作的重担。

为完成上级安排的居家隔离对象的咽拭子采集任务,郑宋洪主动请缨,担任了采样工作组组长。每天上午8时,他召集采样小组进行培训,分配防疫物资,叮嘱注意事项,然后带队下乡开始一天的采样。隔离对象分散在各个小区和出租屋,大多没有电梯,他带领采样小组,穿着密不透风的防护服,一层一层地爬楼,一户一户地采样,却没喊过一声累;连续8个多小时不吃不喝不上厕所,仅靠早餐的一块巧克力维持体力,却从没说过一声饿;因为长时间佩戴护目镜和N95口罩,他的鼻梁磨破了、皮肤压伤了,也没叫过一声痛,贴上创可贴继续奔赴下一个采样点。

为减少传播风险,他回到家中也是独吃独睡,一直进行自我隔离。未满两岁的女儿每天看到下班回家的爸爸,都会伸手喊着“爸爸抱抱”,他却只能一边说“很快就可以抱抱了”,一边强忍着泪水躲开。

累倒在工作岗位上

从1月23日疫情防控工作启动以来,前环社区党委书记何建生手机不敢离身片刻,随时准备赶到现场或上门服务,做好人员信息登记上报工作,并采取严格的管控措施。

为筑牢社区防线,何建生住进了社区党群服务中心,到小区走访检查、开展防疫宣传、协助健康采样、给隔离户买菜送药等诸多事项成为他每天的“必修课”。

2月8日早上,已连续工作17天的何建生在布置社区防疫工作时突

然晕倒在地,社区两名同事将他送到高新区人民医院就诊。他清醒后马上说,“我没事,估计是这几天太累,休息一下就好。你们不用在医院陪我,马上回社区去,社区需要你们!”

唐家湾镇党委派工作人员去医院陪护,但赶到医院时,却早已不见他的身影。医生说,何建生血压很高,需留院观察,可他开了药就急忙赶回社区。第二天一早,他又坐在电脑前忙碌了起来。

3月11日,国内疫情好转,何建生正准备回家与家人团聚,辖区却出现了第一位从国外返回的外籍人员。于是,他又开始了防控境外输入的工作。随后的一个多月,他带领社区班子和全体工作人员继续冲在防疫一线,毫不放松地做好境外人员、湖北返粤人员的管控和复工复产等工作。